五台县2020年预算绩效工作开展情况

　　一、预算绩效管理基础建设情况

　　五台县财政局单独设立绩效管理股，2名工作人员，负责起草预算绩效评价管理的相关文件，组织和实施年度绩效评价计划，聘请中介机构开展工作，对外开展绩效评价宣传及培训等。五台县预算绩效管理制度建设在不断健全和完善，从2018年开始，先后出台了《中共五台县委 五台县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施方案》、《五台县财政局关于贯彻落实〈中共五台县委 五台县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施方案〉的通知》、《五台县财政局预算绩效目标管理暂行办法》等方面的制度。

　　二、预算绩效管理工作开展情况

   （一）目前事前绩效评估未开展。

   （二）绩效目标填报与审核，以扶贫动态监控平台为契机，陆续开展工作。

   （三）事中绩效监控情况，由涉及扶贫整合资金的单位实施。

   （四）事后绩效评价（包括自评和财政重点评价）情况，组织涉及扶贫整合资金和中央转移支付资金的相关部门进行绩效自评。

   （五）委托第三方机构参与绩效评估情况，委托山西亚泰会计师事务所进行对扶贫整合资金进行绩效评价。

   （六）预算绩效管理覆盖范围，目前主要针对扶贫整合资金和中央专项资金进行开展。

　　　三、扶贫项目资金绩效管理情况，

　　　四、预算绩效一体化建设情况，经过统采分购闻政咨询绩效管理系统。

　　　五、预算绩效管理工作中存在的问题

     （一）绩效理念尚未牢固树立，绩效管理制度不健全。一是少数部门单位对全面实施绩效管理认识不够，单位内部绩效工作力量薄弱，多以财务人员牵头开展绩效管理，工作推动机制不全；二是相关人员绩效管理专业知识缺乏，表现在预算单位人员力量跟不上，财政部门从事预算绩效管理人员专业素质有待提升，县级中介机构及专家人才匮乏等。三是绩效管理制度体系需进一步健全。对照《实施意见》要求，当前我县绩效管理的制度体系还不完善，具体办法和工作细则、操作规程等尚处于探索阶段，需进一步谋划推动，不断完善全过程和全覆盖的制度体系。同时，一些部门单位对有关管理环节的制度执行还不够到位，执行标准不高等。

    （二）绩效评价深度不足，评价结果没有得到全面应用。一是各部门单位绩效自评报告质量不高。各部门单位绩效自评报告多局限于描述项目实施状况，对问题避重就轻，同时，各项目的自评打分松紧不一，导致项目之间评价结果不可比，最终导致部门单位内部没有针对问题查找原因并将结果应用到单位财务管理、业务管理中去。二是落实问责不到位。问责形式虽然有多种，但挂钩年度预算安排、通报和约谈等问责标准暂未细化应用，当前，真正有效的应用方式是将评价结果“纳入县综合目标绩效考核”，但因其分值占比较小，其结果对部门和单位的影响有限。

    （三）第三方绩效评价报告质量有待提高，对第三方机构监管机制尚不健全。一方面，第三方机构受其专业性影响，对部分项目的绩效评价深入程度不够，没有深入分析项目的投入、过程与产出和效果之间的联系，对项目后续推进或政策措施纠偏修废意义不大。另一方面，引入第三方机构参与绩效评价工作机制尚不健全，如何引入第三方、第三方评价项目的选择、第三方评价费用标准、绩效评价报告质量如何把关等暂无具体标准和规定。

　　 六、下一步开展绩效管理工作的思路和方法

     随着预算一体化系统的完善和推进，部门对预算绩效管理的认识将逐步提高。
   （一）扩大管理范围，保证重点项目实施。按照省委省政府“市县层面到2022年底基本建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系”的要求，要不断扩大管理范围，确保重点项目绩效结果应用。全面实施预算绩效管理，作为预算部门和单位来讲，既不能简单理解为对项目支出和部门整体支出绩效评价面面俱到，也不能避重就轻，要打牢基础，稳步推进，保障重点，防止为“绩效而绩效”。在做好项目支出评价的基础上，再稳步开展部门整体支出绩效评价，力争在2021年底之前，实现县级部门整体支出绩效评价和镇级财政预算绩效管理全覆盖，不断探索建立项目支出、部门整体支出和镇财政支出管理的模式，发挥财政资金使用效益最大化，在保证重点的同时，达到县镇两级财政性资金收支管理全覆盖。

    （二）加强宣传培训，提高思想认识。预算绩效管理是系统工程，涉及面广，包含预算管理、项目管理、业务管理等内容，如果仅仅依靠财政部门牵头落实，必然难度较大且效果不佳。因此，县委县政府必须要高度重视，加强领导，注重人才队伍和制度体系建设。一是县财政部门要再宣传再培训再发动，营造绩预算效管理良好氛围，同时建立内部专业的绩效管理机构和队伍和人才，拓宽渠道，丰富和充实现有“专家库”人才。二是各部门单位要提高认识，整合资源，将业务骨干充实到预算绩效管理队伍中来，切实发挥项目责任人责任，理顺单位内部业务流程和管理责任。

    （三）完善制度机制，细化工作要求。一是完善县直各部门单位预算绩效管理各项工作机制及制度体系，发挥主管部门职能作用，在项目资金分配管理、绩效目标审核、绩效运行监控、项目评价及结果应用上的要给主管部门“话语权”，建立健全部门内部绩效管理工作业务流程，实现预算和绩效管理一体化。二是进一步压实财政内部科室职责任务,形成财政、财务、预算综合管理、预算执行科室“四位一体”的工作机制，进一步落细落实财政内部业务科室组织指导作用；三是建立镇直单位预算绩效管理制度，对照县级标准要求，引导各镇级政府及镇直单位建立健全预算绩效管理制度体系，实现镇级财政性资金预算绩效管理全覆盖。
